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Scénario pédagogique avec utilisation du TBI

CYCLE : 3

NIVEAU : CE2/CM1/CM2

DOMAINE : Géographie

COMPETENCES : 

Identifier, et connaître les principales caractéristiques de la géographie de la France.

Produire en France : Etudier un type d’espace d’activités : un espace agricole

Dans le cadre de l’approche du développement durable, cette étude peut mettre en valeur les notions de ressources, de pollution, de risques et de prévention. (rôle des haies dans l’environnement)

OBJECTIFS DISCIPLINAIRES : 

· Analyser et lire différents documents (photographie, texte, tableau, graphique, carte).

· faire la description de paysage

· connaître les principales zones agricoles françaises

· lire une carte thématique, comparer différentes cartes 

· Vocabulaire et notions : territoire, aménagement, migrations, ville, campagne, agriculture, exode rural, paysage rural

OBJECTIFS B2I :

Saisir un texte.

Enregistrer un document word

Imprimer un document word

	Déroulement
	Le plus du TBI

	Prérecquis : 

· décrire et interpréter un paysage à l’aide d’un vocabulaire précis.

· analyser quelques formes et fonctions d’un paysage.

Les documents utilisés ont été tirés de 

· L’atelier de géographie  Cycle 3, Scolavox 

· Les savoirs de l’école Géographie  CE2/CM1/CM2 Cycle 3, Hachette éducation.

Séance 1 : Les différents types de paysages agricoles en France.

Phase n° 1 (coll) : Prise de connaissance et début d’analyse des documents : 15 min

Des photographies sont projetées les unes après les autres à l’aide du TBI.

Les élèves vont lire et analyser les photographies à l’aide du questionnement de l’enseignant afin de dégager les éléments caractéristiques des différents paysages étudiés. 
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Phase 2 : Investigation 20 min
Par groupe de 2, les élèves vont devoir effectuer un travail de recherche à l’écrit à l’aide des deux photographies présentées en phase 1. (voir fiche de travail photocopiée)

L’enseignant ouvre le document contenant la fiche de travail à l’aide du TBI. 

Un ou plusieurs élèves vont se rendre ensuite au tableau pour la correction collective.

Phase 3 : Synthèse collective   10 /15 min

Reprendre les documents étudiés et enrichir les conclusions et connaissances des élèves au regard des réponses aux questions de la fiche de recherche.
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Terminer sur le constat suivant : (à prendre en trace écrite si le temps le permet)

 En France, nous pouvons rencontrer 3 types de paysages agricoles :

 Le paysage d’openfield est caractérisé par :

· Des champs de formes géométriques et de grandes superficies 

· Des champs ouverts c’est-à-dire qui ne sont pas clôturés

· Des cultures essentiellement céréalières

· Un habitat groupé

· Sol plat

Le paysage de bocage est caractérisé par : 

· Des parcelles de petites superficies

· Des parcelles clôturées par des haies d’arbres et d’arbustes ou des murs de pierre.

· Un habitat dispersé

Le paysage de terrasses est caractérisé par :

· Relief pentu

· La culture d’arbres fruitiers ou de vigne

· La présence de murets qui retiennent la terre sur laquelle on cultive


	Support de travail commun.

Projection de grande qualité.

Faire des annotations claires et en couleurs sur un document projeté devient enfin possible.

Possibilité d’enregistrer les annotations sur le paperboard et de les utiliser lors d’une autre séance.

Facilite la production de la trace écrite collective par le retour possible aux différentes annotations faites sur les documents.

Si l’on manque de temps pour que les élèves recopient la trace écrite, il est possible de la taper directement sur le TBI (dans le paperboard par ex ou sur un doc Word), de l’enregistrer, puis de l’imprimer.

Peut-être utile pour les élèves absents. 

	Déroulement
	Le plus du TBI

	Séance 2 : les différentes productions agricoles.

Phase de réactivation : 5 / 10 min

A l’aide du TBI, les photographies de la séance précédente étant affichées à l’écran, sans les annotations. L’enseignant demande à un élève de nommer le type de paysage qu’il a sous les yeux et d’en donner les caractéristiques. A l’aide de l’outil rideau, l’enseignant peut cacher le titre de la photographie et les annotations puis les découvrir pour confirmer ou infirmer les dires des élèves.

Phase d’investigation :  25 min

· Présentation collective des documents à étudier : cartes du relief et du climat français, carte des principales cultures françaises.
            Les élèves vont devoir répondre aux questions suivantes : 

               De quels types de documents  s’agit-il ? cartes thématiques ou topographiques ? 

              De quoi traitent-elles ? (titre/légende….)

· Par groupe de 2 des élèves vont devoir répondre aux questions de la fiche de travail

· Mise en commun et correction de la fiche de travail en mettant en relation les différentes cartes afin d’expliquer la localisation des différents types de cultures sur l’espace français.
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Phase 3 : Synthèse collective 15 min

Mise en commun des observations faites lors de la phase de recherche et élaboration d’une trace écrite collective.

En France, l’agriculture est très diversifiée. Il existe 4 grands types de productions agricoles : 

· L’élevage porcin/ ovin / bovin qui sont localisés………

· Les vignobles localisés………………

· Les vergers localisés………………

· Les grandes cultures céréalières localisées………………


	Ecriture  directe sur le document qui facilite la prise de correction des 

élèves en difficulté.

Permet une visualisation claire et une meilleure compréhension des documents étudiés.


